

金管倡六方面增科技人才

AI 重塑全球經濟發展 成未來主要增長動力

人工智能(AI)勢不可擋，並重塑全球經濟發展，香港作為國際金融中心，銀行業亦面對AI應用人才需求。金管局聯同香港銀行公會及香港銀行學會昨發布《2026至2030年未來銀行能力建設》研究報告，結果反映科技與人才繼續是推動香港銀行業持續發展的重要元素，97%的受訪銀行認為，科技發展是未來業務主要增長動力。報告提出「ASCEND」行動計劃，從六方面聚焦透過專業培訓以培養人才及提升技能。



■ 金管局調查顯示，銀行對技能需求主要圍繞科技與數據等知識。新華社

有關研究報告評估銀行業在未來5年對技能需求和趨勢。金管局副總裁阮國恒表示，是次研究主要於今年初進行，共有147間銀行參與，透過問卷、焦點小組討論、投票，以及與資深銀行家、人力資源專家及學界人士訪談，藉以多方面收集數據和意見。

結果顯示，科技發展(97%)、可持續金融(89%)與大灣區及其他內地市場業務(74%)是銀行業未來三大主要增長動力。此外，64%受訪者認為，東盟和中東市場業務也是銀行業未來主要增長動力之一。

AI技術相關技能最渴求

另外，研究結果顯示，未來5年銀行業對技能需求主要圍繞科技與數據、軟技能及銀行知識。

在科技與數據方面，受訪銀行認為，2026年至2030年的三大科技與數據技能需求，包括AI技術相關技能(93%)、數據治理與分析技能(77%)，以及網絡安全

(61%)。

軟技能方面，受訪銀行認為2026年至2030年的軟技能需求，包括人機互動(即如何與AI溝通，73%)、創造力(65%)，以及跨文化關係建立技能(55%)。

至於在銀行知識，銀行對知識技能需求，包括可持續金融風險管理和披露(70%)、新興市場相關知識(67%)與新監管合規知識(48%)。

為更好滿足銀行業界對擁有多項技能人才的需求，報告提出一個行動計劃，以「ASCEND」歸納為六項重點，包括提倡本地專業培訓與資歷、透過在職進修與專業培訓促進技能轉型及提升、推動持續進修文化、評估並更新「銀行專業資歷架構」、培養及吸引未來人才，以及投放資源推動銀行業整體的技能提升措施。

銀行界增金融科技投資

另一方面，金管局表示，根據今年初最新評估，大部分銀行已在業務運作流程

金管局「ASCEND」重點

- A. 提倡本地專業培訓與資歷
- B. 透過在職進修與專業培訓促進技能轉型及提升
- C. 推動持續進修文化
- D. 評估並更新「銀行專業資歷架構」
- E. 培養及吸引未來人才
- F. 投放資源推動銀行業整體的技能提升措施

全方位應用金融科技。其中，97%受訪銀行已採用合規科技，較2022年的83%上升14個百分點。36%的受訪銀行在過去1年將三成或以上的科技預算投入於金融科技領域。95%受訪銀行表示，未來3年計劃維持或增加對金融科技的投資，其中半數銀行預算增加10%至20%。此外，75%受訪銀行已採用AI，較2022年的59%上升16個百分點。



■ IPO市場暢旺，帶動港交所盈利增長。

港交所(0388)將於周三(20日)公布上半年業績。受北水大舉流入及新股活動復甦帶動，券商預期公司中期盈利介乎80億至83.77億元，按年增長30.6%至36.8%，以中位數81.43億元計，升幅32.9%。當中，以瑞銀睇法最牛，該行預測公司中期賺83.77億元，增36.8%。至於美銀則料公司只錄80億元純利，增幅30.6%，是各投行中最保守。

美銀指出，上半年港交所IPO及上市後集資總額，分別達1,070億元及1,740億元，大幅高於去年同期的130億元及

港交所半年料多賺33%

530億元，是港交所預期純利大增逾三成的主因。

花旗則認為，港交所業績表現佳，主要受惠港股次季日均成交額達2,380億元，按季雖微跌2%，但按年大增95%。此外，截至6月底，本港IPO申請數量達207宗，較2025年3月的120宗顯著增加，也成為刺激港交所盈利增長的原因之一。

高盛：關注衍生產品成交停滯

不過，高盛指出，近期「港股通」南向資金買入速度放緩，而衍生產品市場表現也相對平淡，相關產品日均成交量增長停滯，年初至今按年增長11%，低於歷史平均增速。加上倫敦金屬交易所(LME)衍生產品期內只錄3%的年增長率，較2023

年至2024年的雙位數增幅明顯放緩。

此外，中金認為，港股成交活躍度是資本市場深度的重要衡量指標，亦是交易所、券商等重要收入來源。受益於市場機制改革，當前港股資產與資金結構已較過往「傳統行業主導、境外機構主導」的格局出現顯著改變。由於「資產+資金」持續變革，有望從資產體量、估值、換手率三方面，推動港股成交進一步成長，進而推動港股相關股份跑出。

該行指出，長遠而言，「A+H」上市與中概股潛在回流，使優質上市資源進一步集中於港股，新經濟股的權重提升，也有助港股估值及換手率。另外，「北水湧入+散戶交易」雙驅動，同樣會刺激港股換手率上升，而流動性持續改善，有望推動港交所的盈利彈性與長期增長空間。

陳茂波：

推進建設大宗商品生態圈

去年施政報告提出建設「大宗商品交易生態圈」。財政司司長陳茂波表示，相關工作正穩步推進；特區政府已成立專責小組，檢視與黃金金融交易相關各個範疇，推動香港發展成為國際黃金交易中心，包括支持實體黃金交割，料年內公布有關方案。

獲批8個認可倉庫營運

陳茂波昨發表網誌指，大宗商品特別是有色金屬，對全球各國工業和產業發展舉足輕重，也支撐全球一半航運貨量。本港今年初成功加入倫敦金屬交易所全球倉庫和交割網絡，至今已有8個獲批認可倉庫投入營運。

他續稱，長遠而言，將更具有有利條件推動更多大宗商品交易以人民幣計價和結算，為香港離岸人民幣業務的發展增添新動能，為穩慎推進人民幣國際化作更積極貢獻。

陳茂波表示，國際地緣局勢持續演變，宏觀局勢及科技變革雖帶來巨大挑戰和不確定性，同時存在龐大機遇。香港如能抓緊機會，轉化為加促經濟升級轉型助力，可為本港創造新增長點。



■ 陳茂波稱年內公布發展國際黃金交易中心方案。資料圖片

證監憂穩定幣詐騙風險增

香港《穩定幣條例》已於本月起生效，證監會中介機構部執行董事葉志衡昨出席電視節目時表示，留意到近期投資者反應熾熱，擔心與穩定幣相關詐騙風險增加，例如個別公司宣布有計劃申請穩定幣牌照，其股價即時被推升，提醒投資者要控制情緒並要有理智，提防落入詐騙圈套。

虛擬資產投訴持平

葉志衡稱，上半年證監接獲265宗有關虛擬資產交易的投訴，與過去一兩年相若。主要涉及境外投資者的境外投資，並稱有金錢損失，原因包括遇上詐騙、平台被入侵盜走資產、贏錢時平台不認數，或是交易方被指洗黑錢，資金突然被凍結。

他提醒投資者當交易虛擬資產、但未有使用持牌平台時，實則是冒險，有如玩「俄羅斯輪盤」。

葉志衡認為，香港完善的證券市場監管應該套入數字資產，兩者標準應維持一致。證監透過現有發牌機制，已發牌逾40間持牌機構參與數字交易，當日後有數字資產的框架時，相信不需重新發牌便可順利過渡。